

# 中美关系，需要更多斯特恩

不仅仅是篮球领域，中美两国关系在未来的发展，容不得莫雷与肖华这般不断“挖坑”，真正需要的是更多做实事的“大卫·斯特恩”。

□ 记者 | 王仲昀

美国当地时间2020年第一天，美职篮(NBA)前总裁大卫·斯特恩在纽约家中病逝，享年77岁。从1984年接管NBA，到2014年卸任，在历任NBA总裁中，斯特恩不仅是任职时间最久的，还是成就最耀眼的。

任职30年，斯特恩让NBA从一项美国本土的球赛，演变成享誉全球的品牌。在此过程中，他曾用一盒录像带，叩开了NBA中国市场的大门。对于中美两国篮球事业在过去40年的交往，斯特恩同样功不可没。

## 结缘中国

40多年前，彼时的中国正处于重大的历史节点。在外交方面，中苏关系早已破裂，而中美矛盾得到缓解。1971年，经毛泽东亲自批准，美国乒乓球代表团受邀于当年4月访华。这一举动，显示了当时中国对同美国交往的诚意，也借此重启了隔绝22年之久的中美交往的大门。这是后人常常提到的“小球转动了大球”的“乒乓外交”。

之后，在基辛格秘密来华与周恩来总理会谈半年后，1972年时任美国总统尼克松访华，实现了“破冰”。1979年，中美两国正式建交。



上图：斯特恩将姚明带到了美国，退役后的姚明在中国帮斯特恩推广NBA。

考虑到这种时代背景，1979年NBA的华盛顿子弹队接受中国领导人邀请后访华，就显得意义格外重大：尽管中美此前已经展开“乒乓外交”，但华盛顿子弹队此行是北美职业球队首次访问开放的中国。此时中美刚刚正式建交不久。

现年75岁的比克斯塔夫，当年是子弹队的一名助理教练。当时，他随队第一次来到中国。“那是一次伟大的经历。我们看到几乎每个人都骑着自行车，我们登上了万里长城。那真是不可思议的奇迹。”比克斯塔夫回忆。1979年8月24日

及26日，子弹队在北京和上海，分别与八一队、上海队进行了一场比赛。上海队当时派出的球员中有一名内线，名叫姚志源。他就是姚明的父亲。

2009年，华盛顿子弹队访华交流30周年时，曾经作为子弹队主要球员之一的维斯·昂塞尔德携家人再度到中国，重温那段令人难忘的旅程。“回想起30年前的那一幕，我感到非常有成就感。今天来到北京，我几乎都认不出来了，中国这30年的变化太大了。”昂塞尔德对此说道。